



Por primera vez, desde 1870, el Papa salió del Vaticano, y fué celebrada una misa en la iglesia de San Juan de Letrán. Esta salida a-ba de hacerla Pío XI, al que vemos aquí, en la fotografía, orando ante el altar llamado de las «Confesiones» donde la misa fué oficiada. En dicho altar sólo pueden decir misa los jefes de la Iglesia

## Imperio espiritual y poderío económico

Nos queda el imperio espiritual. Hasta ahora ha resistido victoriosamente. Prueba de ello es la Fiesta de los Reyes Magos, celebrada después de treinta años de Christmas, de Noel y de Santa Claus, solemnemente en Puerto Rico. Fiesta española entre todas, fiesta de niños españoles. He aquí que, envueltos en los velos maravillosos de la ilusión, cuando aún no pueden concebir el poderío, el dominio, la soberanía norteamericana, los niños de Puerto Rico tendrán de España una feida amorosa, un testimonio de cariño.

Sobre la isla de Puerto Rico ha pesado más duramente que sobre otros territorios españoles el yugo de Norteamérica. Sobre el peso del dominio económico, está el de la falta de independencia política. Así, la cultura norteamericana tiene también la fuerza al servicio de la riqueza. Para poder defender su patrimonio moral, los portorriqueños han necesitado de todas las energías de la raza, de la religión y del idioma. Sería desalentado, por nuestra parte, saludar esa fiesta de los Reyes Magos como una revancha. La palabra tiene un sabor belicoso que nos desagrada, y ya hemos dicho que hablamos del imperio del espíritu. Pero si queremos ver en lo ocurrido un presagio feliz.

Sucede en Puerto Rico lo que en todas las regiones que civilizó la raza española. No queremos referirnos a las naciones de Hispanoamérica, que fueron independientes desde el primer día de su separación de España. Quizás porque no conocieron otra metrópoli, han tardado más en comprender el verdadero carácter de nuestra colonización que, obra de siglos, no puede ser juzgada en los episodios, sino en el conjunto. Y la rectificación está a la vista. Hablamos tan sólo de los territorios que pasaron de la soberanía española a la soberanía norteamericana—Puerto Rico, Filipinas—o a la mediatización económica de Wall Street—Cuba hasta hace poco tiempo.

Ahora asistimos, cuando apenas han pasado todavía seis lustros, al

triumfo de nuestra cultura en el sentido pleno de la palabra, con todos los componentes esenciales del bagaje espiritual de un pueblo. Cuba está más cerca de nosotros que nunca. Se encuentra a nuestro lado espontáneamente, libremente. En Puerto Rico resucitan fiestas españolas, las más hondamente familiares, las de los niños. En cuanto a Filipinas, ya conocen nuestros lectores el sentimiento de los norteamericanos. Es «una carga». No olvidamos que son factores económicos los que han motivado las manifestaciones recientes de esa convicción, pero si existiese entre Washington y Manila alguna comunidad espiritual ¿es concebible que los norteamericanos renunciasen de grado a una rica posesión que ninguna fuerza material podría arrebatárles?

Todo esto es para los españoles un motivo de íntima satisfacción sin duda, pero al mismo tiempo debié obligarnos a pensar en los medios de mantener este imperio espiritual, que sobre bases tan hondas y firmes encontramos establecido. El estudio de los medios puestos en juego para arrebatárnos esa preemi-



Inwing, Virrey de la India, contra el que unos jóvenes nacionalistas, hindú s, cometieron un atentado que, efortunadamente, se frustró

nencia nos indica de dónde procede la amenaza más grave. Seguramente de nuestra debilidad económica.

Nadie piensa que despreciamos los esfuerzos del hispanoamericanismo en el terreno de la cultura superior. Creemos que en nuestra colección hay testimonios abundantes y decisivos de lo contrario. Juzgamos indispensable el contacto universitario, las relaciones entre los centros de enseñanza, el intercambio de estudiantes. Pero limitándonos a eso ¿no corremos algo el riesgo de que a la larga el castellano puro quede reducido en algunas regiones a ser una lengua culta? ¿No tenemos ya el ejemplo del gran número de anglicismos que corrompen el castellano de algunas naciones hispanoamericanas?

Es que las relaciones económicas de esos países con Norteamérica son tan estrechas, que el inglés ha venido a ser la lengua comercial indispensable. El pueblo, en esas naciones, comienza a estar culturalmente más cerca de los Estados Unidos que de España. Todo esto no podremos remediarlo sin organizar nuestra economía y nuestra industria, capacitándola para competir. Así tendríamos la riqueza necesaria para sostener a nuestra cultura no solamente en nuestra propia casa, sino en las tierras del lado de allá del mar. En el mundo moderno, en estos tiempos de la diplomacia del dólar, las vanguardias de la invasión son los comerciantes y los banqueros.

## Verdades históricas y fatalidad de hechos

Entre un egoísmo insensibilizado por el hábito y una abnegación aceptada por la disciplina hay un abismo. Entre un estudio rutinario y una meditada reflexión al margen de la historia hay otro abismo.

Mucha gente, al cobijo de ese tópico que quiere que los hechos históricos se repitan, toma el dicho como artículo de fe y estima que el proceso es idéntico en épocas variables. Más el hecho es absolutamente falso, como lo es el que el egoísmo insensibilizado sea una forma de abnegación. Nada se repite en absoluto; nada es idéntico al pasado, ni se reitera idénticamente en el porvenir. Lo que sí ocurre es que la curva general de los hechos se desenvuelve en los distintos pueblos en forma semejante si los problemas son a su vez análogos. Porque la historia no es una ciencia exacta y para valorar un acontecimiento hay que seguirlo en todas sus circunstancias, a fin de llegar a determinar una escala cromática de determinaciones históricas. Por ello, en todos los pueblos o un exceso de autoridad omnimoda sigue una descentralización elástica y divisible y un período de desintegración de poderes precede a un absolutismo de gobierno y de ideas. Este es el hecho variable dentro de la permanencia de lo específico y substancial.

De esta suerte, fácilmente dejácese la necesidad de una forma de Estado único y fuerte contrapuesto a un precedente de anarquía de poderes.

Cuando en España los nobles ejercían con autoridad completa un imperativo de orden, ello, que respondía al concepto y a las necesidades de la organización española, dió origen a la disgregación de la nacionalidad en monarquías diversas que si en un principio fueron dique y reparto de fuerzas para la reconquista patria, ocasionaron luego la flaqueza de la entidad española, y se hizo necesaria una autoridad total que redujera en un solo poder los poderes dispersos en manos de nobles y reyes, de príncipes y condes. La ley histórica forjó la Monarquía de los Reyes Católicos, y la autoridad disgregada queió en manos de Fernando e Isabel para hacerse intransigente con el segundo de los Felipe.

Pasaron los años, y la reacción inversa, o séase el seno de la curva, empezó a formarse; las libertades que se encendieron al fulgor de los derechos del hombre convirtieron al régimen español en figura decorativa; el orden fué desapareciendo; el mando pasó de manos reales a las de sus favoritos, a las de las camarillas, a poder de los Gobiernos responsables, con responsabilidad muy nominal por cierto; a los Parlamentos y al pue-

blo, en fin, que, no sabiendo utilizarla ni aprovecharse de él, lo convirtió en libertinaje. El caos de una situación intolerable e intolerada, perdido todo principio de autoridad única, exige como regulación la adopción del revulsivo y la autoridad vuelve, por natural necesidad, por fatalismo histórico, a manos de quien es capaz de restablecer un orden alterado y adoptar un equilibrio distinto. Tal es el mecanismo que por necesidad absoluta nos llevó a la dictadura.

Pero también es fatal, una vez normalizado el estado febril y vueltos a la ordenación ciudadana y popular y campesina, una nueva era de intervención general, de descentralización, de cesión del órgano de mando. Lo difícil es el cálculo horario, el señalamiento del nudo de rotura de ese cordón umbilical que une el presente al futuro para dejar a ésta la libertad de su vida.

Estimamos el más difícil y trascendental problema para una dictadura la elección del momento, en que ha de dejar de serlo, abandonando en poder de otras organizaciones las responsabilidades de la organización del porvenir patrio; y siendo esa dificultad enorme y de grandes responsabilidades (porque el error puede anular o empequeñecer la labor realizada) para los que tienen en su poder los resortes todos que permiten calcular las probabilidades de error o las ventajas e inconvenientes del hecho, ¿cómo suponer en los demás ciudadanos capacidad de enjuiciamiento para determinar? Y de que es así ofrece buena prueba la variedad de opiniones que el asunto ha puesto en actividad.

No pedimos cambio ni deseamos modificaciones, sólo aspiramos a que se nos gobierne bien, pero si estimamos que un Gobierno fuerte no debe oír en el arropaje de los intereses particulares ninguna voz que aconseje. Entre las sinceras se deslizan otras que lo son menos o que no lo son en absoluto, y escucharlas puede ser peligroso.

La conciencia, dignamente levantada ante la obra que con deseos de acierto se realizó, es la única que puede alzar la suya. Ella señalará el día de esa verdad histórica, que es la que se repite, de la evolución hacia principios fatales de Gobierno.

## IMPRESOS

para la presentación en Hacienda del volumen global de ventas u operaciones

Véndense en esta imprenta, confeccionados con arreglo a las disposiciones y formularios oficiales.

## El estado satisfactorio de la Hacienda

La liquidación del presupuesto de 1929 y la forma en que se presenta cifrado el de 1930, constituyen un nuevo éxito de la Dictadura y es seguro que serán acontecimientos fértiles en consecuencias beneficiosas para el país.

Desde luego, aparece asegurado y cada vez mayor el superávit del presupuesto. Aun llevando las partidas del extraordinario al ordinario y sin aminorar el ritmo de las obras de Fomento—mucho menos, claro es, el curso de las contrataciones en ejecución—, resulta un superávit inicial de 31 millones de pesetas.

Se prevé, además, que para á todo el año corriente sin empréstitos de Obras públicas ni ferroviario; es decir, que se va a dejar la circulación libre de las disponibilidades del ahorro español. ¿Cómo dudar que todo esto ha de servir para alumbrar fuentes nuevas de riqueza?

Precisa recordar para hacer justicia completa a la obra de saneamiento financiero de los actuales gobernantes que el señor Calvo Sotelo transformó varios millones de millones de pesetas de Deuda perpetua en amortizable, con lo cual cada trimestre que transcurre se opera automáticamente una reproducción de las cargas de Deuda, aliviando la que han de soportar las generaciones futuras. Y aparte de esto, funciona una Caja de Amortización que lentamente compra títulos, el interés de ellos lo dedica a la adquisición de otros, y así, en progresión creciente, va consiguiendo la disminución de la Deuda.

Se prevé por el Gobierno la posibilidad, casi la seguridad, de una desgravación de tributos en el año

1931, y todo esto envuelve una situación financiera próspera y floreciente, como no la tiene ningún país europeo. La peseta ha de beneficiarse de esto, triunfando de todos los ataques de la especulación internacional, y al general Primo de Rivera le cabrá la satisfacción de haber obrado en el Tesoro público una política de saneamiento que era insospechada y parecía imposible.

Todo esto ha llegado, además, a buen tiempo, porque los maliciosos y los pasionales se fijaban ahora mucho en la cuestión financiera. Es España un país que va a hacer conciliables los gastos de reconstrucción, la amortización de Deuda y las desgrava tomes. No conocemos ninguna otro del viejo continente que pueda decir otro tanto.



Homenaje al veterano jugador de San Sebastián Juanito Artoles. — El homenajeado con un banderín en recuerdo del partido jugado en Atocha

## Manifestaciones del Presidente

## Los propósitos políticos del Gobierno para 1930

El marqués de Estella ha manifestado al director de «El Noticiero del Lunes» lo siguiente:

—Aclarados ya los propósitos políticos del Gobierno, ¿podría saber, mi general, cuál es su programa de trabajo del año 1930?

—Creo haberlo dicho ya en alguna parte. Mi programa para 1930 es de abarcar poco y apretar mucho, es decir, a revisar, retocar, consolidar, ajustar e inspeccionar mi propia obra. A todos me gusta verlos en este plan, ministerios, organismos provinciales y municipales, y aun los propios autónomos que tienen enlace con el Estado.

Contra la idiosincracia de esparcimiento y dilaciones que encontramos en todos, ha brotado la nuestra, demasiado vehemente y ejecutiva por el estado de impreparación en que estaba España. Hay, pues, que hacer lo que los barcos que quieren llegar a su destino sin grandes gastos ni trepidaciones: marchar a velocidad económica.

Además, en el último, séptimo de la carrera, y habiendo salvado los obstáculos de los seis primeros, lo prudente es evitar tropiezos, sobre que, abierta la esclusa en la política, la pérdida de tiempo y energías aplicables a mejores fines será grande.

A preparar su inevitable, aunque atenuable renacimiento y resolver

los problemas que ella crea, he de dudar más tiempo de lo que merece en orden a los beneficios que el país puede recoger.

Hay que preparar la crisis. ¿Qué bien suena a algunos esta palabra? La crisis, dentro de algunos meses, a la que doy gran importancia.

¡Esto sí que es nuevo en España! ¡Un Gobierno preparando su propia salida con más de medio año de anticipación! Y es que el actual Gobierno no es un Gobierno político de turno, o de tunda, como los que han pasado hasta ahora; es Gobierno de un régimen que vive del prestigio de su justificación y sus servicios, que ha tenido enorme arraigo en la opinión pública, que yo, hasta ahora al menos, no la he visto solazarse ni simpatizar siquiera con la alharaca político-periodística que se ha armado al solo anuncio de que la Dictadura tiene el deseo de cesar, porque cree próximo el momento patriótico y adecuado si es que no lo alejan los intransigentes o los perturbadores, los que, apreciando mal las cosas, creen que la libertad de juicio político que se viene permitiendo a todos es síntoma de debilidad cuando esa amplitud, unida al anticipado leal anuncio al país para prevenir su ánimo y le permita preparar su intervención serena y decisiva, acusa una fortaleza grande por parte de la Dictadura.



trativo del acierto del Gobierno al encomendar dicho servicio a las corporaciones provinciales.

**Cursos para ciegos**

El Príncipe de Asturias inauguró el curso que seguirán los ciegos dirigidos por el reputado doctor Bartrina, quien se propone capacitarlos para que se puedan dedicar a masajistas, para cuya profesión cree el doctor que tienen los ciegos aptitudes especiales.

S. A. el Príncipe de Asturias felicitó al doctor Bartrina por su idea, que permitirá a los ciegos subvenir a sus necesidades con su propio esfuerzo sin tener que recurrir a la caridad pública.

Los ciegos hicieron al Príncipe objeto de vivas demostraciones de simpatía y afecto.

**Obsequio al ministro de Comercio francés**

El Consejero de la Embajada de Francia en Madrid señor Therry ofreció un banquete al ministro del Comercio francés Mr. Flanlin.

Al banquete han asistido diversas personalidades de la diplomacia y del mundo financiero.

**Las organizaciones paritarias**

Nos ha sido facilitada una nota del Ministerio del Trabajo contestando a los organismos que recientemente han pedido la revisión de las orga-

nizaciones paritarias por creer que dichas organizaciones no responden a los fines para que fueron creadas constituyendo una rémora para la organización social.

La nota oficiosa del Ministerio del Trabajo desvirtúa las apreciaciones de los organismos que han pedido la revisión de la organización paritaria señalando con casos concretos la eficacia de la intervención de la misma en la resolución de los asuntos y conflictos sociales.

**Cuestiones de economía**

La Sociedad Económica «Amigos del País» elevará al Gobierno un documento tratando de las cuestiones de economía que afectan a la vida del país.

No se conoce aún el fondo del documento, cuya importancia se señala y el cual seguramente será estudiado con detención por parte del Gobierno para resolver en consecuencia.

**Depreciación de la moneda**

La Cámara de la Industria de Madrid ha convocado a sus asociados a una reunión para tratar de la conveniencia de elevar al Gobierno un informe sobre la depreciación de la moneda.

Las impresiones que se tienen esta tarde son altamente favorables, asegurándose que las cotizaciones se normalizarán poniendo fin a este agio injustificado que constituía

una verdadera amenaza contra la peseta.

**Cuatro niños gravísimos**

Nos comunican de Vigo que un camión por haberse roto los frenos se precipitó sobre la acera yendo a empujarse contra un escaparate de un comercio frente al cual hallábanse parados cuatro niños que fueron alcanzados por el vehículo.

Los cuatro niños fueron recogidos heridos de suma gravedad.

El conductor del camión quedó detenido.

**Soldado que fallece**

En Tarragona falleció el soldado Saturnino Puerta que había resultado herido de gravedad al disparársele el fusil prestando servicio.

**DEL EXTRANJERO**

**La Familia Real belga**

Roma.—La Familia Real de Bélgica ha emprendido el viaje de regreso a su país, siendo despedidísima.

Acudieron a la estación los Reyes de Italia, alto personal palatino, representación del Gobierno y un público numerosísimo que reiteró a los Soberanos belgas las demostraciones de afecto y simpatía exteriorizadas con motivo de la boda del Príncipe Humberto con la Princesa María José de Bélgica.

Los Reyes de Bélgica se marchan complacidos de su estancia en Roma.

**Muertos de frío**

Pekín.—Han muerto a consecuencia de la enorme ola de frío que ha atravesado la región unas 200 personas.

Un temporal de nieve sepultó a 700 personas en auxilio de las cuales se acudió urgentemente evitando una catástrofe.

Muchos de los sepultados fueron retirados en grave estado presentando síntomas de asfixia.

El temporal destrozó 500 embarcaciones pereciendo en

esta catástrofe buen número de marineros.

**El triunfo de Uzcudum**

Nueva York.—Se ha celebrado el combate de Paulino Uzcudum, púgil español, contra Won Porat, asistiendo al encuentro millares de espectadores.

Durante los tres primeros asaltos la lucha estuvo igualada propinándose ambos adversarios fuertes golpes mostrando los dos un fuerte deseo de vencer.

En el cuarto y quinto round Paulino atacó con fiereza, demostrando alguna superioridad sobre su adversario al que hizo vacilar repetidas veces lanzándole sobre las cuerdas.

Los rounds siguientes ya fueron de franco dominio del púgil vasco que dominó a Won Porat durante todo el resto del combate, especialmente en la lucha cuerpo a cuerpo, en la que el león de Régil demostró poseer mejor forma que en sus últimas exhibiciones.

Al terminar y ser declarado vencedor, el público aclamó con entusiasmo a Paulino.

Madrid 12 a las 4.

**Hablando con el marqués de Estella**

El Gobierno se ha reunido en la Presidencia, celebrando Consejo desde las seis de la tarde a las diez treinta de la noche.

Al salir del palacio del paseo de la Castellana el Jefe del Gobierno marqués de Estella se detuvo unos momentos con los periodistas diciéndonos lo siguiente:

Casi todo el tiempo lo hemos invertido a estudio del problema económico y de cambios.

Como el lunes salgo para Barcelona acompañando a Su Majestad el Rey que clausurará la Exposición Internacio-

nal de Barcelona y quedan pendientes de la resolución del Gobierno muchos expedientes mañana domingo celebraremos otro Consejo en lugar de celebrarlo el lunes como es costumbre.

**Nota oficiosa**

La referencia oficiosa del Consejo de ministros celebrado dice lo siguiente:

El Gobierno ha examinado la situación originada por la baja de la peseta, baja que está completamente injustificada.

Para desvanecer la campaña de difamación en el extranjero ha decidido invitar a cuatro o seis expertos en ciencias económicas para que visiten España y estudien estos problemas emitiendo su autorizado dictamen.

Acordóse también en el Consejo celebrado exigir el riguroso cumplimiento de las normas vigentes sobre adquisición de divisas y obligar a los exportadores a entregar las que reciban como precio de sus mercancías para que su abusiva retención no restrinja la contrapartida de moneda extranjera.

El oro que posee el Tesoro como producto de las Aduanas se movilizará aplicando a las necesidades crediticias especialmente en favor de los importadores de mercancías.

Se han estudiado otras medidas encaminadas a la reducción de la circulación fiduciaria que se publicarán oportunamente.

Aprobáronse de Presidencia algunas disposiciones sobre la carrera diplomática.

De Economía el Reglamento del cáñamo y el decreto de suspensión de importación de maíz y regulando el precio del existente.

**El ministro de Instrucción**

El martes por la noche marchará a Cádiz el ministro de Instrucción Pública señor Callejo.

**El Director de Colonias**

El Director General de Colonias y Marruecos marchará el día 16 de los corrientes a nuestras posesiones de Guinea que visitará detenidamente.

**Prensa Asociada**

**MILITARES**

*Servicio de la Plaza de Mahón para el día 13 Enero de 1930*

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco López.

Imaginaria: Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Hospital y Provisiones: 7.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 21.º Oficial de Infantería.

*Servicio de Vigilancia en Villa Carlos*

Vigilancia: 1.º Oficial de Artillería.

Imaginaria: 2.º Oficial de Artillería.

El Capitán, Jefe de E. M. accidental, Antonio García.—Rubricado. V.º B.º.—El General Gobernador accidental, RICH.—Rubricado.

**ESTADISTICA**

**MATADERO**

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia los días que a continuación se expresan:

*Día 30 de Diciembre*

- 1 ternero, 114 kilos, Muelle vey.
- 1 ídem, 354 Jorquin, Moltner.
- 1 ídem, 291, Estancia Argudent
- 1 ídem, 168 Vicente Oives
- 1 ídem, 171, Pedro Pons.
- 3 cabras y 4 corderos, 33 San Antonio.
- 2 corderos 37, A'quidú: de Bax.
- 3 ídem, 47, S. Cadie.

*Día 31*

- 1 ternero, 308 kilos, La Cove.
- 1 ídem, 99, A'gender.
- 1 ídem, 80, Bernarío Pons.
- 1 ídem, 190, A'genderó.
- 1 ídem, 138, Juan Sintes, (Infantería).
- 8 corderos y 1 cabra, 65, Pedro Pons.
- 1 cabra, 7, Bartolomé Pons.
- 1 ídem, 6 Juan Torres.
- 4 cerdos, 532.

**SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS**

**TEATRO PRINCIPAL**

Lunes 13 Enero 1930. - 9 30 noche. Piano. - Gran Sesión Popular DOS SOBERBIAS PELÍCULAS  
**A CAZA DE DOTES**  
Por Ch. Rogers y Mary Brian  
**ESTRELLAS DICHOSAS**  
Por JANET GAYNOR y CHARLES FARRELL  
Plateas y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'40; Ent., 0'30  
Jueves: SOLOS EN UNA ISLA, por Esther Ralston.  
Viernes: ACÉRQUESE V. MÁS, por Bert Lytell, Lilyan Tashman y Gertrude Olmstead.  
Sábado: ¡¡Explosión!! SUBMARINO.

**CASINO DEL CONSEY**

Martes día 14 Enero. - A las seis de la tarde. - Popular de Moda Butacas, 0'40; General, 0'30  
Ultimo día de la magistral Superproducción francesa de gran espectáculo.

**OCCIDENTE**

Suprema película de arte. - Argumento emocionante Escenas en technicolor  
Viernes: EL CRIMEN DEL SOL - El drama más intenso reflejado en la pantalla.

**SALON VICTORIA**

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)  
Miércoles día 15 Enero. - A las 5 y tres cuartos y 9 1/2. Selectas Tarde. - Quinteto. - Butacas, 0'50; Palcos, 1'50; General, 0'35.  
Noche. - Entrada única, 0'30.

**LA REPRIS MONUMENTAL**  
Vea V. a **Eva Gray**  
Exitazo indiscutible  
Admire a **OLGA TCHEKOWA**  
la mujer escultural, en su obra inmortal



Viernes: LA CONDESA LOCA. - Los señores abonados deberán recoger sus localidades de ONCE a UNA el viernes, pues pasada dicha hora se venderán.  
El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

240 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

dos embarcaciones entraron en el recinto cercano del B'ño.

»Cerca de éste veíase el bergantín goleta Liberty con su pabellón estrellado y con bandas encarnadas.

»¡Con qué desconsuelo le contemplaba yo, que era el único que sabía cuál era el objeto de su estancia en la rada de Tolón, en la que había entrado en lastre con el pretexto de hacer algunas reparaciones interiores en sus fondos!

El Liberty debía salir sin carga de Tolón para Barcelona y otros puertos del Mediterráneo, tocar en Glasgow y en Southampton y Cardiff, y emprender su marcha hacia Boston.

»Todo esto lo supe después, como es de comprender.

»Después del rancho, que nos fué servido sobre la cubierta del pontón, como quedara media hora de día, se nos concedió comunicación con las personas que iban a visitar a los confinados al pontón entrando por la puerta de tierra del circuito con el permiso correspondiente y pasando al pontón por una palanca larga sobre pilares, que unían el pontón con tierra.

»Entre los que llegaron preguntando por unos y otros o reuniéndose des de luego a los que iban a visitar, había un joven marinero que preguntó a un capataz quién era el confinado Abelardo de San Mauro.

»El capataz me indicó y el joven se me aproximó.

»-Soy, -dijo, -del Liberty.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 237

y calar media hora, hasta ponerse fuera de tiro y al abrigo del casco de algún barco dispuesto a recibir al evadido.

»Pero ¿quién podía resistir, no media hora, sino cinco minutos bajo el agua?

»Los vigilantes y capataces hubieran visto sobresalir la cabeza cada dos o tres minutos, y nunca hubiera faltado un buen tirador que le hubiese roto el cráneo de un balazo de máuser.

»Así, cuando yo hacía mis cálculos y mis planes, tenía que desistir de ellos al recordar todos los peligros que rodeaban al que intentase evadirse, a menos que quisiera correr el riesgo y salvarse a truzque de perecer en el acto de la evasión.

»De modo que en proyectos y cálculos pasaron las seis semanas sin que hubiese resuelto nada absolutamente.

»Uno de aquellos días, mientras trabajaba en el extremo del dique del Este, vi entrar por la boca del puerto con las velas cargadas un gallardo bergantín goleta en cuya popa flotaba la bandera americana y en el tope de su palo de mesana ondeaba un largo gallardete rojo.

»Era el Liberty el que entraba.

»En la popa, al pie del asta de la bandera, veíase un hombre alto con larga barba rubia y gorra azul de plato charolada.

»Era Guillermo Scott.

»Yo me erguí en lo alto de la escollera artificial, y él debió de reconocermé, porque le vi qui-

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

## PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marca Waterman

# IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Impresión de carteles de espectáculos  
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17

TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 5.

Sección especial para impresores de lujo, acciones, cheques, etcétera

## LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

# ENCUADERNACIONES

### PARA PASAR EL RATO

Monólogos dramáticos, u humorísticos, para SENORITAS o CABALLEROS, propios para representarse en Teatros, Sociedades y Tertulias, la mayoría en verso, escritos por reputados autores dramáticos.

Precio de cada ejemplar: CINCUENTA CENTIMOS.

También hay colecciones de cantares en ediciones distintas u en pesetas.

Los pedidos al señor Director de la Real Academia de Declamación, Música y Buenas Letras de Málaga, acompañando el importe en sellos de Correos de 25 céntimos a libranza del Giro Mútuo, o de 30 céntimos para el certificado de cada pedido.

### LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACION GRAFICA

con páginas literaria, política, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores.

Precio: TREINTA CENTIMOS.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Malón.

### Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor «Afonso XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 20 de Enero, de Gijón el 21 y de Coruña el 22 para Habana y Veracruz, escalando N. w York al regreso. Próxima salida el 15 Febrero.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona el 15 de Enero, de Valencia el 16 de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 13 Febrero.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 5 de Enero, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 Febrero.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New York

El vapor «Manuel Arnau» saldrá de Barcelona y Tarragona el 9 de Enero, de Valencia el 10, de Alicante el 11, de Málaga el 12, de Cádiz el 13 y de Vigo el 15 para New York y Habana.

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de Enero, de Valencia el 23, de Alicante el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y N. w York. Próxima salida el 4 Febrero.

Línea de Filipinas

El vapor «C. López López» saldrá de Bilbao el 26 de Enero, de Liverpool el 2 de Febrero, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Poo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el 15 de Enero, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Mourouvia y Sta. Isabel (Fernando Poo). Próxima salida el 15 Febrero.

Servicio tipo Gran Hotel T. S. H. Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios complementarios para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDIANELLE, 8 Barcelona, y en la Agencia en Malón, DON JUAN F. TALAVULL. - Infanta, 24.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial  
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imprenta de M. Sintes Rotger. - Malón

tarse la gorra sin agitarla en el aire por no llamar la atención de los vigilantes.

«Ya está ahí! -pensé con desconsuelo al ver que iba a ser inútil aquel viaje a Tolón del capitán Scott, que no tenía otro objeto que el de ponerse a mi disposición para el caso en que hubiera resuelto evadirme y tuviera ya formado mi plan.

«Hasta que dimos de mano en el trabajo, mi imaginación no cesó de ocuparse en la llegada del capitán Scott a Tolón.

«Sentía no haber podido corresponder a aquella solicitud, resultando que el únicamente interesado en la evasión, que era yo, no había resuelto nada, mientras que me llegaba el poderoso auxilio que falta a los prófugos casi siempre, cual es el refugio a que tienen que acogerse cuando se evaden y que no sea de los que hacen inútil la evasión por ser accesibles a los agentes de la autoridad.

«El barco extranjero es de esos refugios, si no seguros, que dan más espera y pueden desde allí ponerse a salvo, puesto que se necesita autorización del Consulado y ciertos trámites de policía internacional para la entrega del refugiado, y si éste ha tomado iglesia en ocasión oportuna es que el buque se hizo a la vela o rompe a toda máquina del puerto, écha a un galgo.

«Yo estuve por cometer el mayor de los desaciertos, arrojándome al agua al ver entrar el Liberty, y nadando hasta él trepar por la escala y saltar a bordo,

«Seguro estoy de que Scott hubiera hecho al timonel virar en redondo el bergantín y hubiera largado todo el trapo y puéstose en fuga; pero consideré el compromiso en que pondría al valiente y generoso marino y que sería inútil la huida, porque pronto saldría algún escampavía o algún destroyer en persecución del buque fuggitivo, si no le alcanzaba alguna bala de algún fuerte al izarse en el presidio la bandera de prófugo y oirse el cañonazo de alarma.

«Era una locura y renuncié a la intención.

«El bergantín fué a fondear a la andana delante de la verja del Baño, a medio cable de ésta, que era la mayor distancia a que se permitía fondear los buques en aquel lado de la rada.

«Levaba toda la obra muerta fuera del agua y más de la línea de flotación, lo que indicaba que iba completamente vacío, o en lastre, como indicaban su balanceo y cabeceo, como si tuviese muy alto el centro de gravedad y la línea de estabilidad.

«A la hora acostumbrada la corneta hizo la señal de suspensión de trabajos, y las brigadas se reunieron y embarcaron en dos lanchones del presidio, tripulados por remeros penados, entre los que iban seis soldados con la bayoneta calada y afianzado el fusil, dispuesto a disparar al menor conato de fuga o de insurrección.

«Un capatez llevaba la caña del timón.

«Las barcas se dirigieron a la puerta de la verja de hierro, que abrieron por dentro, y las